
高二后半期期末考试语文在线考试题免费练习（2021-2022年吉林省松原市前郭尔

罗斯蒙古族自治县蒙古族中学）

1. 现代文阅读　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
阅读下面的文字，完成下列小题。

对城市而言，文明弹性是一个城市体在生存、创新、适应、应变等方面的综合状态、综合能

力，是公共性与私人性之间、多样性与共同性之间、稳定性与变迁性之间、柔性与刚性之间的

动态和谐，过于绵柔、松散，或者过于刚硬、密集，都是弹性不足或丧失的表现，是城市体出

现危机的表征。当代城市社会，尤其需要关注以下文明弹性问题。

其一，空间弹性。城市具有良好空间弹性的一个重要表现，是空间的私人性与公共性关系能够

得到较为合理的处理。任何城市空间都是私人性与公共性的统一，空间弹性的核心问题，就是

如何实现空间的公共性与私人性的有机统一、具体转换。片面地强调空间的公共性或片面地强

调空间的私人性，都会使城市发展失去基础，目前，人们更多地要求空间的私人性，注重把空

间固化为永恒的私人所有物、占有物。这种以私人化为核心的空间固化倾向，造成城市空间弹

性不足，正在成为制约城市发展的一个重要原因。

其二，制度弹性，一种较为理想的、有弹性的城市制度，是能够在秩序与活力、生存与发展间

取得相对平衡的制度。城市有其发展周期、发展阶段，对一个正在兴起的城市而言，其主要任

务是聚集更多的发展资源、激活发展活力，而对一个已经发展起来的城市而言，人们会更为注

重城市制度的稳定功能。但问题在于，即使是正在崛起的城市，也需要面对秩序与稳定的问

题；即使是一个已经发展起来的城市，也需要面对新活力的激活问题。过于注重某种形式的城

市制度，过于注重城市制度的某种目标，都是城市制度弹性不足，走向僵化的表现，都会妨害

城市发展。

其三，意义弹性。所谓城市的意义弹性，是指城市能够同时满足多样人群的不同层面的意义需

要，并能够使不同的意义与价值在总体上达到平衡与和谐，不断形成具体的意义共同性。当一

个城市体只允许一种、一个层面的意义存在时，这个城市体可能繁荣一时，但必然会走向衰

落。当一个城市体只能满足某一类人的意义追求、意义需要时，这个城市体也往往会丧失活

力。当一个城市体被某一类型的意义体系固化时，这个城市体往往不具有综合吸纳力、发展潜

力。启蒙主义的片面化，理性主义的片面化，世俗主义的片面化，神圣主义的片面化，都会导

致城市意义弹性的减弱，都会从根基处危害城市的健康可持续发展。

综上所述，保持城市的空间弹性、制度弹性、意义弹性，并以此为基础，把握城市的类型构成

与历史，建构城市命运共同体，对于城市社会的健康发展而言，是意义重大的。

（摘编自陈忠《城市社会：文明多样性与命运共同体》）

【1】下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是
A. 当前城市空间弹性核心的问题是缺乏有机统一，这使得城市发展丧失了基础。
B. 已发展的城市和崛起中的城市都面临着激活活力的问题，也都需要有制度弹性。
C. 城市的意义对不同的人群来说是不一样的，城市体需要一种抽象的意义共同性。
D. 在诸多原因中，空间、制度及意义三者的弹性不足是影响城市发展的根本原因。
【2】下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是
A. 文章在理论论证的过程中提及空间被私人性固化的现状，有其现实的指向。
B. 文章区分了文明弹性的层面，也区分了城市体发展的阶段，论证结构清晰。
C. 文章注重分析具体概念的正反两面及相应的动态发展过程，具有辩证意味。
D. 文章借助“文明弹性”的概念，论证了建构城市命运共同体的重要路径。
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